

B.A. II Year Hindi Honors, Sri Arun Kumar

Que -

निराला की काव्यगत विद्रोषताओं पर प्रकाश डालें। 1911/22
या,
काव्यादाय के निरूपण पर निराला के काव्य का सूक्ष्मिकन कीजिए।

Ans -

हिन्दी साहित्य की राजी विधाओं के सम्यक् पंडित श्रीमान्
निराला जिलाका हिन्दी के अग्रगण्य महाकवि थे। वे कविता के रचयिता
मात्र नहीं बल्कि एक विद्वत् महाकवि के रूप में समकालीन हिन्दी के अग्रगण्य
उन्होंने अपनी जीवन लीला समर्पित की। निराला के नव विद्रोह

18/1/22

B.A. II Prov

श्री 00 भाग्यवती कुमारी

1. Conditions of marriage

शान्तिकारी व प्रकृतिक कलर बिन्दु सुदुनी कुसुमाक्षरि साहित्य किली भाषा के उचित्य से चकी चकी भाषा चला है। ऐसा लगता है कि किली के लोकोप्य की विशिष्टता को मानने के अन्तर्गत जो पैमाने हैं वे सब निराहता के धारने अन्तर्गत गये हैं।

प्रकाश - पंत और निराहता सामाजिक के प्रकृतिक मानने जाते हैं। पंत प्रकृति सुपुमा और वेदना के तार से कलर चले हैं। प्रकाश भारत के सांस्कृतिक अन्तर्गत की ओर मुड़े। निराहता पूर्ण के अर्थिक प्रकृतिक - अर्थिक आगतिक तथा नवीनता के प्रति साहित्य उद्विग्न चालें करी हुए। निराहता जी हिन्दी साहित्य के एक ऐसे युगान्त करी हैं जिन्के सन्तानों में तत्कालीन मान्य के पीछा परतितता और परवर्ता के गेव आकौर की चकी युगानी पड़ती हैं। उद्विग्न के प्रति विशेष धौचना चुनायी पड़ती हैं और विषमताओं एवं विरोधों तथा विशिष्ट परिस्थितियों के संघर्ष करने की गर्जना चुनायी पड़ती हैं। इसी शान्तिकारी एक ओर अपनी ओर अपनी कविता के उद्विग्नता का विद्वेष करती हैं जो दूसरी ओर नारी की शान्ति के अलौकिक अंगी प्रस्तुत करना हुआ प्रेम की नर्मरपणी गति की गाना है। अतएव निराहता के काल्य की विशेषताओं के लिए यह आवश्यक है जाता है कि उनकी अनुभूति एवं अभिव्यक्ति पर अलग - अलग विचार किया जाय।

जिस प्रकार निराहता जी का जीवन नामा प्रकार के असंगतियों, असमानताओं एवं दुःख पूर्ण परिस्थितियों के परिपूर्णा बला है, उसी तरह उनकी अनुभूति भी विषमता, विभिन्नता विविधता एवं असंगतियों के साथ दुःख के परिपूर्णा विरक्त करती है। निराहता जी ने ऐसे काल्य की रचना की है जिसमें शान्ति एवं विद्वेष का स्वर सुनाई दे है, जिसमें समाज की व्यथा एवं वेदना को स्थान मिला है।

निराहता सामाजिक है अर्थिक उद्विग्नतापूर्ण के प्रतिनिधि करी है। उनके भावों के उद्विग्न के प्रति उद्विग्न और